
Neuroni i akcijski 
potencijal 
 
 
 
 
Bez obzira jesu li neuroni motorički ili osjetni, veliki ili 
mali, svi su električki i kemijski aktivni. Neuroni se i 
natječu i surađuju u reguliranju općeg stanja živčanog 
sustava, slično kao što to rade pojedinci u društvu 
kada se donose odluke. Kemijski signali, koje dendriti 
primaju od aksona, pretvaraju se u električne, koji se 
zbrajaju ili oduzimaju od električnih signala drugih 
sinapsi. Tako se donosi odluka hoće li se signal dalje 
prenijeti. Električni potencijal potom putuje niz akson 
do sinapse, koja otpušta kemijske glasnike, koji 
aktiviraju dendrite drugog neurona. I tako se cijeli 
postupak ponavlja.
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Dinamički neuron 
Kao što smo opisali u prošlom poglavlju, neuron se  

 
 
3 vrste neurona 

sastoji od tijela stanice, dendrita, aksona i 
sinaptičkog završetka. Ova građa odražava 
funkcionalnu podjelu neurona na dio koji prima 
informacije, koji ih integrira, i dio koji ih odašilje. 
Općenito govoreći, dendriti primaju, tijelo stanice 
integrira, akson odašilje – ovo se poimanje zove 
polarizacija, zato što smatramo da se informacija 
prenosi samo u jednom smjeru u neuronu. 
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Ključno poimanje neurona 
 
 
Što neuronu daje oblik? Vanjska membrana 
neurona, koja se satoji od masnih tvari, je omotana 
oko staničnog kostura, citoskeleta, koji je 
sastavljen od valjkastih i vlaknastih bjelančevina, 
koji se protežu i u dendrite i u aksone. Razni 
dijelovi neurona su u stalnom pokretu, a ta stalna 
preraspodjela odražava vlastitu aktivnost neurona i 
aktivnost njegovih susjeda. Dendriti stvaraju nove 
veze, prekidajući stare. Aksoni pružaju nove 
nastavke, kada neuron želi malo glasnije 
razgovarati sa svojim susjedima. 

Unutar neurona se nalazi više odjeljaka. Oni se sastoje 
od bjelančevina, koje se stvaraju u tijelu stanice, a 
potom se prenose preko citoskeleta u ostale dijelove. 
Na dendritima postoje mali izdanci, zvani dendritički 
trnovi. Preko njih aksoni ostvaruju vezu sa dendritima. 
Bjelančevine koje se prenose u trnove su važne za 
stvaranje i održavanje veza među neuronima. Kada 
odrade svoj posao, bjelančevine se nadomještaju 
novima. Za svu tu aktivnost je potrebno gorivo. Stoga 
postoje elektrane u stanici, koje joj omogućuju da radi. 
Te se elektrane zovu mitohondriji. Krajevi aksona 
odgovaraju na molekule zvane faktori rasta. Oni ulaze 
u stanicu, prenose se do tijela stanice, gdje utječu na 
ekspresiju gena i tako na stvaranje novih bjelančevina. 
Omogućuju neuronu da stvori veće dendrite ili da 
stvara dinamičke promjene u njegovoj građi i funkciji. 
Informacije, hranjive tvari i kemijski glasnici stalno 
ulaze i izlaze iz stanice. 
 

 
 

Dendritički trnovi su mali zeleni izdanci, koji strše sa 
zelenih dendrita. Tu su smještene sinapse. 
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Primanje informacija i odlučivanje 
 
Dio neurona koji prima informacije, dendriti, su u 
bliskom kontaktu sa aksonima drugih neurona, 
razmaknuti jedni od drugih samo 20 nanometara. Jedan 
dendrit može tako biti spojen sa jednim, dva ili čak 
tisuću neurona. Ta mjesta spoja se zovu sinapse (dolazi 
od grčke riječi sinapto, što znači spojen). Većina 
sinapsi na neuronima moždane kore su smještene na 
dendritičkim trnovima, koji vire poput  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
malih mikrofona, tražeći slabe signale. Razgovor među 
neuronima, koji se odvija na tim mjestima se zove 
sinaptički prijenos, i sastoji se od kemijskih procesa, 
koje ćemo opisati u sljedećem poglavlju. Kada dendrit 
primi neki od kemijskih glasnika, koji je prešao mali 
procijep koji dijeli akson od dendrita, u dendritičkim 
se trnovima stvaraju male električne struje. To su 
uglavnom struje koje ulaze u stanicu, zvane 
ekscitacijske, ali mogu biti struje koje izlaze iz 
stanice, zvane inhibicijske. Sve te pozitivne i 
negativne struje se skupljaju u dendritima i ulaze u 
tijelo stanice. Ako zbroj tih struja nije jako velik, one 
će brzo nestati i ništa se neće dogoditi. No, kada zbroj 
struja pređe određenu vrijednost, onda će poruka biti 
poslana drugom neuronu. 
 
Neuron je, dakle, poput malog kalkulatora – stalno 
zbraja i oduzima poruke, koje prima od drugih neurona. 
Neke sinapse uzrokuju ekscitaciju, neke inhibiciju. 
Ovisno u mreži u koju su neuroni uklopljeni, ti signali 
će činiti osnovu osjeta, misli i pokreta. 

Akcijski potencijal 
 
Da bi jedan neuron mogao razgovarati s drugim, 
signal mora prvo putovati niz akson. Kako to neuroni 
postižu? 
 
Odgovor leži u iskorištenju energije zarobljene u 
fizikalnim i kemijskim gradijentima, i u spajanju tih sila 
na učinkovit način. Aksoni prenose električne impulse, 
koji se zovu akcijski potencijali. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Akcijski potencijal putuje aksonom, poput vala koji 
putuje užetom. To je omogućeno time što aksonska 
membrana sadrži ionske kanale, koji se otvaraju i 
zatvaraju, propuštajući električki nabijene ione. 
Neki propuštaju ione natrija (Na+), neki ione kalija 
(K+


